FﬁCUPTé DES ARTS ET DES SCIENCES - DEPARTEMENT Dt SCIENCES ECONOMIQUES

SIGLE DU COURS:

TITRE DU COURS:

" DTRELTIVES FEDAGUGIWUED:

ECN 3150

EQQEQHETﬂlﬁ'- Examen différé

NoM(s) DU/DES P2OFESSEUR(s): Jean-Marie DUFOUR

Documentation non permise.

Calculatrices et régles & calcul autorisées.
Ce questionnaire doit &tre rendu a la fin de 1'examen.

QUESTION 1:
(40 points)

Répondez bri&vement aux questions suivantes:
1) Pourgquoi RZ ne peut-il jamais baisser lorsqu’

on ajoute une variable

explicative additionnelle dans le mod&le clissique?

2) Dans quel(s) condition(s) les estimateurs de

moindres carrés et les

estimateurs de vraisemblance maximale des ccafficients de ré&gression
sont-ils identigques dans le mod&le lingaire classique?

3)
Quelles conséquences a le fait de ne pas teri

Quelle est l1a signification du terme “"hété&rcseédasticité™?

r compte de celle-ci

(et simplement utiliser les moindres carrés ordinaires)?

4) Qu'est-ce qu'un estimateur convergent?

5) Pourgquoi utilise-t-on, dans certains cas, la

instrumentales?
d'une telle méthode paraftrait justifiée.

6) Soient les deux relations
Bt Rt Bt h BF
Tx1 TxK1Il K111 Tx]1 TxI{2 K2x1

ol Elyyu'y1 = oggIys Elupu',] = 05,15 et Efu

Donnez deux ensembles de conditions suffisant
méthode de Zellner pour estimer ce systéme n’
d'améliorer la précision de 1'estimation.

7) On considére le moddle non-lingaire suivant:
8 X
Yoz B tBxp 2t 2t vy, toT,
B3
- t=1, «:=.5 100 50
X ainsi que X, sont des régresseurs

od les erreurs u

Décrivez comment on pourrait tester 1'hypothe

HD:B3 =1 et By = 2.

8) On considére une équation du type:

méthode des variables

Donnez un exemple d'une situation ol 1'utilisation

us
Tx1

1u'p) = 9yplee

es sans lesquelles la
est pas susceptible

vees 100

t i.i.d. N[O, o] et
on-stbhchastiques.
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QUESTIOM 2: On suppose que les dépenses de consommation Ct ‘durant la période t)
(35 points) sont une fonction lingaire du revenu ?t et des actifs liquides Lt
(monnaie, obligations, etc..):
Cp = Bg * By¥y + Byl +uy
(ol up est une perturbation aléatoire). Utilizant des données trimes-
trielles qui couvrent la période 1953-1959, on obtient (par les
moindres carrés ordinaires) 1'estimation suivarte:

¢t

-13.391 + .63258 Yo + .45065 Lt + U

(-57) (8.3 (4.24)
R - .9951, T - 28

t

a) En supposant que les hypoth&ses du mod&le 1 né&aire classique sont
satisfaites, testez (au niveau .05) si

]}BE=G;
Z}Blzﬂetﬁziﬂi

b) Supposons que 1'on ait des raisons de penser que la variance des
erreurs durant la période 1957-1959 &tait plus grande que durant la
période 1953-56. Dans ce contexte, décrive; comment on pourrait
tester 1'hypoth2se d'égalité des variances das erreurs (entre les
deux p&riodes concernées).

c) Calculant la statistique de Durbin-Watson vcus obtenez DW = .612.
Sur cette base, critiquez les conclusions oltenues en a). (Soyez précis).

5'il y a lieu, proposez une solution au probléme.

QUESTION 3: Etant donné le moddle y = XB + u, on suppose qua toutes les conditions du
(25 points) mod2le linéaire classique sont satisfaites sau” que Efuu') = uzv, oll V
est une matrice positive définie (connue).

a) 5i on applique les moindres carrés ordinaires & cette &quation,
1'estimateur résultant g est-il sans biais?
(Justifiez votre ré&ponse).

b) Calculez la matrice de covariance de 3.

c) Existe-t-i1 un meilleur estimateur? Si oui, en quel sens et dérivez-le.

=
e fla-" }U\.f-,.-w\_r Ill/'.-ll—f_f.‘f"\ll
Sionature du professeur




FACULTE DES ARTS ET DES SCIENCES - DEPARTEMENT DE SCIENCES ECONOMIQUES

SIGLE DU COURS:_ ECN 3150 NoM(s) DU/DES PROFESSEUR(S): Jean-Marie Dufour

TITRE DU COURS:_ _Econométrie

QUESTION 1 : (35 points)
Indiguez si chacune des assertions suivantes est VRAIE, FAUSSE ou INCERTAINE. Justifiez
briévement votre réponse.

1) Lorsqu'on ajoute une variable explicative 3 une régression linéaire, la valeur du coef-
ficient de corrélation multiple corrigé RZ n'augmente pas ricessairement.

—2) Lorsque les erreurs suivent une loi multinormale (dans le nodéle lingaire classique);
la somme des résidus (des moindres carrés ordinaires) doit 3tre &gale & zéro.

43} La méthode de Zellner pour l'estimation conjointe de plusieurs égquations est toujours
plus efficace que 1'application des moindres carr@s ordinaices @ chaque Equation.

~4) La méthode des moindres carrés ordinaires et la méthode de: doubles moindres carrés peu-
vent 8tre considérés comme des cas spéciaux de la méthode c2s variables instrumentales.

-5) Pour 1'estimation d'un modZle de régressiom lin@aire avec ¢rreurs autocorrélées (suivant
un processus autorégressif d'ordre 1), la méthode de Cochrine-Orcutt et la m&thode de
Durbin donnent généralement le m@me ré&sultat.

-6) Dans le traitement des modéles i retards &chelonnés, la méinode d'Almon peut &tre consi-
dérée comme un cas spEcial de la méthode de Koyck.

:7) La procédure de Box-Cox permet de déterminer si les erreur:s (dans le modé&le lingaire
classique) sont h&téroskédastiques.

QUESTION 2 : (45 points)
Un économétre propose la forme suivante pour la demande de mornaie durant 1'hyperinflation
allemande

M

t o
1o — =8+ B, m* + &
E\P Gk R e
t
ol M= stock de monmaie (au temps t);
P, = niveau des prix (au temps t);

ﬂt = taux d'inflation anticipé (au temps t);

£ = erreur aléatoire.

Sur base d'une série mensuelle couvrant la période février 19:1-aclit 1923 (31 observations),
il obtient (par les moindres carrés ordinaires) 1'é&quation

ol



SIGLE DU COURS:_ECN 150

a) Sur la base de ces données, testez les hypothZses suivantes (4 un niveau de 5%) :

2) les erreurs ne sont pas autocorrélées;
3) la demande de monnaie est stable;

4) la variance des erreurs est constante; (ce résultat peut-il affecter la validité
des résultats précédents?).

(Précisez bien les hypoth&ses sur lesquelles chacun de ces t:-sts est basg).

b) Ce modEle suppose-t-il que 1'&lasticité de la demande de montaie est constante (le long
de la courbe de demande de monnaie)? Sinon, décrivez comment on pourrait mesurer cette
élasticité.

c) Un deuxidme &conométre propose le modéle alternatif

Mt

log P Ba + B! log ﬁ; + €
t

t

Décrivez une procédure statistique par laquelle on pourrait discriminer entre ce modéle
et le précédent.

d) Un troisidme Econométre propose d'ajouter la valeur retardée de log(MtIPt) i 1'"équation
et obtient (par les moindres carrés ordinaires)

Mt 1t-1\ o
log B 3.403 - 2.00371* + 0.430 lo 5 By
t  (0.543) (0.231)" (0.097) t-l;

R® = 0.949 , DW= 1.81

(échantillon effectif : mars 1921-aolit 1923, aprés déduction d'une observation pour la
variable retardée).

1) Sur la base de ce Tésultat, 1'addition de cette variable vous apparait-elle justifige?
Justifiez votre réponse.
2) Testez si les erreurs sont autocorrélées.

3) Donnez une justification &conomique de la proposition du troisidme &conomStre.
(Essayez d'&tre explicite].

QUESTION 3 : (20 points)

Soit le modéle

YRR R e e Ry R Fepie S aisaaE

-

oii k > 2 et toutes les hypoth&@ses du modEle linaire classique normal sont satisfaites.
Montrez que le test du gquotient de vraisemblance pour 1'hypothese

Hy : By =Bz = ... =B =0

est équivalent 3@ un test basé sur la statistique

-
s REfk=a)
(1= RZY} L (T-E)
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3074
|.BAG
1.638
1.533
1.476
1440
1.415
1.397
1.3583
1.372
1.363
1.356
1.3500
1.341
1.337
1.333
T.330
1.328
1.325
1.323
1.321
1314
[.3IH
[.3l6
[.315
.34
1313
13510
I 310
[.303
.2496
1.2849
[.282

6,314
2920
253
2.132
2005
|3
1,895
| 860
1833
1.812
1. 7905
1.782 |
| B B |
1.753
1,746
1.740
1.734
1.73¢
1.725
1.721
.17
1.714
1.7
1.708"
1706
1,703
1,701
|G
1.697
1,684
1.671
1.658
1.645 i

A5
5
12,706
&, 30
J B2
2000
2.571
2,447
2,365

2306
2,262

2228
2201
2179
2e0
2131
2,120
2110
2101
2093
5 086
208D
2074
2,069
064
2.060
2.056
2,052
2.048
5045
2042
2,021
2,000
1.980
I.960

il
.02

31,821
6,965
4.541
1.747
3.365
1.143
2,998
2,696
2 421
2,764
2.718
2.681
2.650
2,602
2,583
2.567
2,552
2,539
2,528
2,518
2,508
2,500
2,492
2,485
2479
2.473
2.467
2,462
2.457
2.423
2,390
1,358
2,326

1

63657
9,925
Sadl
4,604
4,032
1707
3,499
3,355
3250
kR
3106
3055
o2
2947
2921
2598
2878
1LE6]
2845
2831
2E19
2LEOT
2,797
2087
27079
207
2763
2756
2.750
2,704
20660
2al7
2.576

Source. This table is abridged from E. 5. Pearson and H. Q. Hartley, Biometrika
Tahles for Swisricians, Vol. 1 (1954), p. 138, with kind permission of the Syndics
of the Cambridge University Press, publishers for the Blometrika Society,

® The smaller probability shown at the head of each column is the area in one

tuil; the Jarper probability is the area in both tails, Example: With 20 degrees of
s 05 probability and a g vadue exceeding

freedom, o ¢ value lurger than 1,725

725 in absolute value has a 1 probability,
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